

继续退群，美退出开放天空条约

盟友们表示：这太“遗憾了”

分析人士认为，美国单方面退约有重重考量。首先，美方指责俄罗斯违约。美俄此前均指控对方违约，双方也都曾对条约执行加以限制。美国国务院今年5月通报退约决定时表示，除非俄方能重新履约，否则美方将于6个月后正式退约。

其次，美方从技术角度认为该条约已经“过时”。分析人士指出，美国已不需要通过侦察机来收集图像情报。

美国虽然退约，但《开放天空条约》还在继续生效。俄外交部22日发表声明说，美方此前有关俄方违反《开放天空条约》的指责毫无根据，美方破坏《开放天空条约》是故意行为。俄方希望该条约现有成员国能够严格履行职责，保证其领土接受侦察并且不向非成员国的第三方国家移交其侦察飞行的相关资料。

分析人士指出，这说明，俄方要求其仍具备对条约成员国领土上的美军基地进行飞行侦察的权利，同时确保条约成员国在对俄进行侦察后不将相关信息与美国共享。美国布鲁金斯学会高级研究员皮弗认为，俄方要求并没有不合理，但这会让美国盟友陷入尴尬处境。

美国盟友中有很大一部分并不支持美国退约。此前，英国、德国和法国等多次表示希望美国能留在条约中。北约也发表声明说，考虑到当前国际安全环境，将继续坚定支持加强国际军控、裁军和防止核扩散。

德国外长马斯22日在一份声明中表示，对美国“退群”举动“深感遗憾”。他说，该条约有助于“在整个北半球建立信任 and 促进安全”。

分析人士指出，美国不顾盟友反对，执意退出《开放天空条约》，试图再次将美国利益凌驾于别国正当利益和国际社会共同利益之上，将给自身、盟友乃至全球安全都带来损害。

分析人士指出，从去年退出《中导条约》到今年退出《开放天空条约》，再到消极对待《新削减战略武器条约》延长问题，美方种种做法严重损害全球战略平衡与稳定，或将进一步激化大国间的常规甚至核军备竞赛，使国际军控体系面临的结构矛盾更加突出，加剧地区冲突风险。

新华社电 美国政府22日宣布即日起正式退出《开放天空条约》。俄罗斯外交部当天就此表示，俄方将密切关注并分析该条约其他成员国的言行，并根据俄自身和盟友的安全利益做出相关决定。

分析人士指出，美国单方面“退群”再度凸显其执意推行单边主义、不断逃避国际责任的行径，损人不利己，给国际军控体系和全球安全带来严重威胁。

中国外交部发言人赵立坚说，美国此举损害相关国家间的军事互信和透明，不利于维护有关地区的安全与稳定，对国际军控与裁军进程也将产生消极影响。美方应认真对待俄罗斯等缔约国和国际社会的关切，通过对话解决分歧。动辄退约不是一个大国应有的态度和做法。



《开放天空条约》

于1992年签署，2002年起生效，签约国包括美俄和大部分北约国家。根据条约，成员国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。据媒体统计，截至2019年，条约成员国共执行超过1500次侦察飞行。该条约被视为冷战结束后美欧与俄罗斯之间构建互信的重要措施，有助于提升透明度和降低各方冲突风险。

这三年，美国退过的群

- 2017年1月23日 美国总统特朗普签署行政令，宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)
- 2018年5月8日 美国宣布退出伊核协议并将重启对伊制裁
- 2018年6月19日 美国宣布退出联合国人权理事会
- 2018年10月17日 美国宣布启动退出万国邮政联盟程序
- 2018年12月31日 美国正式退出联合国教科文组织
- 2019年4月26日 美国总统特朗普表示，将退出《武器贸易条约》
- 2019年8月2日 美国正式退出《中导条约》
- 2020年7月6日 美国启动退出世卫组织程序，正式“退群”日期为2021年7月6日
- 2020年11月4日 美国正式退出气候变化《巴黎协定》

新华社发

法国养殖场 现水貂感染新冠病毒

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间23日6时26分，全球确诊病例达58521493例，死亡病例为1386051例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达12210237例，死亡病例为256671例。

法国农业部22日发表新闻公报说，法国国家卫生安全署11月中旬开始一个科研项目，检测4家水貂养殖场是否存在新冠病毒，目前已在厄尔-卢瓦尔省一家养殖场发现了新冠病毒传播的情况。

据新华社

美国加州教堂 行凶事件致2死多伤

美国加利福尼亚州圣何塞市一座教堂22日晚发生持械行凶事件，至少2人死亡，多人受伤。

圣何塞警方和市长利卡尔多分别在社交媒体说，2人被刺死，多人受重伤。

警方说，当时教堂没有举行宗教仪式，一些无家可归者在教堂避寒。

利卡尔多起初在社交媒体说警方逮捕一名嫌疑人，但稍后删除这一信息。据新华社

乘公交、逛商店 英国小矮马成网红

英国男子彼得拉基斯和家人养了一匹栗色设得兰矮种马当宠物，给它取名“帕特里克”。他带着小马乘坐公交车、到当地商店购物，还让小马进出自己开的酒吧，小马因此成为当地一景。“帕特里克”乘坐公交车的视频传到网上后，成为网红动物，在疫情中抚慰着人们心灵。

彼得拉基斯现年43岁，与妻子和三个女儿住在德文郡小城托基附近的考金顿村，饲养“帕特里克”大约一年。英国《每日邮报》22日报道，“帕特里克”高度不及男主人髌部，性情温顺，外表讨喜，深得彼得拉基斯一家人喜爱，他们对待“帕特里克”如同家庭一员，外出时总喜欢带着它。一段视频中，彼得拉基斯坐在公交车上，“帕特里克”套着牵引绳安静地站在司机座位后方的空处，到站后在牵引绳引导下踩着踏板下车。之后还有它逛街、进酒吧和商店甚至乘电梯的画面。可以看出，无论在哪儿，“帕特里克”都相当“镇定”。依照彼得拉基斯的说法，村里居民都认识“帕特里克”，它对自己的日常活动也习以为常。

“帕特里克”的视频迄今抚慰了数千名感到孤独、努力挣脱困境的人，让人们在疫情中得以放松。目前，它正接受培训，有望成为治疗动物，待疫情结束后到学校、医院或养老院帮助更多的人。

据新华社

不能再等了

美计划下月中旬启动新冠疫苗接种

美国疫苗和药物攻关计划“曲速行动”首席顾问斯拉维22日现身多家电视台，宣介政府新冠疫苗接种计划。他说，12月中旬抗疫一线医护人员等有望率先接种美德药企联合研发的新冠疫苗。

美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒工作组组长福奇同一天呼吁民众继续严防新冠病毒，且不要抵触疫苗接种。

斯拉维当天说，美国3.3亿人口中大约70%须接种新冠疫苗以实现“群体免疫”，这一目标可能在明年5月达成。他预估将有2000万美国民众在12月接种疫苗。

路透社报道，美国食品和药物管理局外部顾问组定于12月10日审议美国辉瑞制药有限公司提交的新冠疫苗紧急使用

授权申请。辉瑞与德国生物新技术公司联合研发一种信使核糖核酸(mRNA)新冠疫苗，企业方面称目前试验显示其效果良好。

斯拉维说，一旦药管局授权紧急使用，联邦政府会在24小时内把上述疫苗分发至各州政府上报的指定地点。他预期大约在12月11日或12日实施“全美首批人员接种疫苗”。首批疫苗将按人口比例分配至各州，由州卫生部门负责接种。

美国药管局局长哈恩22日在社交媒体上写道，无法预测药管局审查耗时多久，但他承诺会在“充分彻底、基于科学”的前提下“尽快”推进审查。

路透社报道，尽管疫苗研发进度为美国抗疫带来新希望，盖洛普最新民意调查显示，仅58%美国民众打算接种新冠疫苗，比9月时的50%略高。据新华社

新闻链接

西班牙宣布 明年大规模接种疫苗

西班牙政府22日宣布明年1月将启动新冠疫苗接种计划，拟在6个月内为全国大部分人接种。

首相桑切斯在记者会上说：“我们将保证让大多数人在(明年)上半年接种疫苗……尽管今后数月困难重重，但路线图已经绘好。”桑切斯说，政府拟在全国设立大约1.3万个疫苗接种点，65岁以上人群和医务工作者等群体将优先接种。

西班牙卫生部22日的疫情数据显示，西班牙累计新冠确诊病例超过155万例，在欧洲联盟中仅次于法国；累计死亡病例42619例。据新华社